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Wien, 12. Juli 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Rosa Ecker, MBA, Kolleginnen und Kollegen haben am 

18.05.2022 unter der Nr. 11014/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „ausschließlich digital bzw. online verfügbare Angebote, Anträge und 

Förderungen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 6: 

• Gibt es in Ihrem Ministerium ausschließlich digital bzw. online verfügbare Angebote? 

 a. Wenn ja, welche sind dies im Detail? 

• Gibt es Ihrerseits konkrete Pläne, diese auch „analog", das heißt in Papierform zur 

Verfügung zu stellen? 

 a. Wenn nein, warum nicht? 

 b. Wenn ja, wann kann mit der konkreten Umsetzung gerechnet werden? 

• Gibt es in Ihrem Ministerium ausschließlich digital bzw. online verfügbare Anträge? 

 a. Wenn ja, welche sind dies im Detail? 

• Gibt es Ihrerseits konkrete Pläne, diese auch „analog", das heißt in Papierform zur 

Verfügung zu stellen? 
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 a. Wenn nein, warum nicht? 

 b. Wenn ja, wann kann mit der konkreten Umsetzung gerechnet werden? 

• Gibt es in Ihrem Ministerium ausschließlich digital bzw. online verfügbare 

Förderungen? 

 a. Wenn ja, welche sind dies im Detail?  

• Gibt es Ihrerseits konkrete Pläne, diese auch „analog", das heißt in Papierform zur 

Verfügung zu stellen? 

 a. Wenn nein, warum nicht? 

 b. Wenn ja, wann kann mit der konkreten Umsetzung gerechnet werden? 

Das Bundesministerium für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus bietet eine Fülle an 

Informationen auf seinen Websites an, darunter eine Vielzahl an Publikationen zu den 

unterschiedlichsten Ressortthemen. Diese werden digital im Publikationsservice 

angeboten, um einen barrierefreien Zugang zu gewährleisten 

(https://info.bmlrt.gv.at/service/publikationen.html). Nicht jede Broschüre wird auch gedruckt, um 

Ressourcen zu schonen. Einige Broschüren werden aber dennoch auch in gedruckter 

Version zur Verfügung gestellt und können über die zuständige Fachabteilung oder das 

Bürgerservice in analoger Form bestellt werden. 

Auch für den Bereich der Förderungen sind die bezughabenden Unterlagen online 

verfügbar, können aber auf Anfrage inkl. sämtlicher Unterlagen für 

Zahlungsanforderungen und Abrechnungen auch analog zur Verfügung gestellt werden. 

Die Förderanträge selbst können elektronisch oder in Papierform bei den jeweiligen 

Einreichstellen eingereicht werden.  

Abrechnungen sind zwingend mit Belegen in Papierform abzugeben. Die digitale 

Einbringung von Förderungsanträgen, Zahlungsanträgen und Abrechnungen sowie 

Verwendungsnachweisen wird in der Regel von den Förderungswerbenden aber als 

Verwaltungserleichterung gesehen. 

Einige Angebote des Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus 

werden aus Gründen der Ressourceneffizienz und entsprechend dem vorhandenen 

(technischen) Know-how der angesprochenen Zielgruppen nicht analog zur Verfügung 

gestellt, wie zum Beispiel: 

- Forschungsprojekte des Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und 

Tourismus sind in der Datenbank für Forschung zur Nachhaltigen Entwicklung 

(DaFNE) erfasst und werden auf https://dafne.at/ ausschließlich digital zur Verfügung 
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gestellt. Die Landing Page bietet einen offenen Zugang zu Forschungsergebnissen 

und informiert die Wissenschaft und die Praxis über aktuelle Forschungsthemen 

und Forschungsergebnisse.  

- Ingenieurtitel werden – entsprechend einer Forderung der Absolventenverbände 

der Höheren land- und forstwirtschaftlichen Lehranstalten nach Inkrafttreten des 

Ingenieurgesetzes 2017 – ausschließlich online unter https://info.bmlrt.gv.at/im-

fokus/bildung/schulen/land-forstwirtschaftliches-schulwesen/ingenieurtitel.html beantragt.  

- Calls (Veröffentlichungen von Förderaufrufen bzw. Stichtagen zu deren 

Einreichung) richten sich an einen informierten, technisch bzw. digital versierten 

und gut vernetzten Personenkreis.  

- Das Arbeitsprogramm zur Umsetzung der Österreichischen Waldstrategie 2020+ 

(https://bfw.ac.at/ws/strat2020public.starten) ist ein Online-Arbeitsprogramm und wird als 

„living document“ permanent und tagesaktuell adaptiert. 

- Die Neuausrichtung des Staatspreises Wald erfolgte unter dem Leitbegriff 

„Innovation“ und ist unter https://info.bmlrt.gv.at/themen/wald/wald-in-oesterreich/staatspreis-

wald/einreichung.html https://info.bmlrt.gv.at/themen/wald/wald-in-

oesterreich/staatspreis-wald/einreichung.htmlabrufbar.  

- Die gesetzlich vorgesehenen Veröffentlichungsverpflichtungen im 

Wildschadensbericht erfolgen ausschließlich im Internet unter 

https://info.bmlrt.gv.at/themen/wald/wald-in-oesterreich/wald-wild-und-

jagd/Wildschadensbericht/wildschadensbericht2020.html. 

- „Aktionsprogramm Schutzwald“ - Publikationen können in gedruckter Form unter 

https://www.schutzwald.at/aktionsprogramm angefordert werden.   

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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